

# 财政政策“工具箱”如何护航经济持续回升向好？

财政政策是宏观调控的重要手段。面对复杂的国内外形势、发展中的风险挑战，今年的财政政策“工具箱”如何护航经济持续回升向好？

读懂今年财政政策“工具箱”的效能，需要从力度和效率两方面来理解。

——在力度上，多项政策工具“加码”，支撑经济运行稳。

今年我国首次实施“更加积极的财政政策”，这是党中央从战略和全局高度作出的重大决策部署。政策取向调整后，具体有哪些变化？

政策工具更加丰富。赤字、超长期特别国债、特别国债、地方政府专项债券、转移支付……在去年的财政政策“工具箱”里，可以看到，在存量政策不断完善的基础上，也加入新的增量政策，新旧部署紧密衔接，打出政策“组合拳”，成为加强宏观调控的重要发力点。

政策力度更加积极。赤字水平和赤字规模均为近年最高，赤字率按4%

左右安排，赤字规模达到5.66万亿元；财政支出进一步扩张，全国一般公共预算支出29.7万亿元，比去年增长4.4%；政府债券安排更加给力，发行超长期特别国债1.3万亿元、新增地方政府专项债券4.4万亿元；增强地方自主财力，中央对地方转移支付安排10.34万亿元，同口径增长8.4%……在去年的政府工作报告和预算报告中，多项安排彰显“加”“提”“增”。

“强化宏观政策民生导向”，是今年制定宏观政策、加强宏观调控上的重要创新。全国教育支出、社会保障和就业支出均接近4.5万亿元，分别增长6.1%和5.9%；科学技术支出超1.2万亿元，增长8.3%；卫生健康、住房保障等领域支出保持较高增幅……今年，更多“真金白银”将“投资于民”，彰显财政政策的民生温度。

加大对消费者的直接补贴力度，加力扩围实施消费品以旧换新；加大对地方的奖补力度，引导地方提升消费环境；加大财政与金融政策联动力度，新增实施两项贷款贴息政策……今年，更多“含金量”的财政政策将精准发力，以消费提振畅通经济循环，以消费升级引领产业升级，在保障和改善民生中打造新的经济增长点。

——在效率上，大力优化支出结

构，推动发展“质升”。

在财政收支矛盾仍然突出的情况下，今年的财政政策“工具箱”更加注重精准发力，大力优化支出结构，为重点保障加码。

“强化宏观政策民生导向”，是今年制定宏观政策、加强宏观调控上的重要创新。全国教育支出、社会保障和就业支出均接近4.5万亿元，分别增长6.1%和5.9%；科学技术支出超1.2万亿元，增长8.3%；卫生健康、住房保障等领域支出保持较高增幅……今年，更多“真金白银”将“投资于民”，彰显财政政策的民生温度。

加大对消费者的直接补贴力度，加力扩围实施消费品以旧换新；加大对地方的奖补力度，引导地方提升消费环境；加大财政与金融政策联动力度，新增实施两项贷款贴息政策……今年，更多“含金量”的财政政策将精准发力，以消费提振畅通经济循环，以消费升级引领产业升级，在保障和改善民生中打造新的经济增长点。

与此同时，今年财政政策“工具箱”还将着力于科技攻关、乡村振兴、绿色低碳等领域，加快发展新质生产力，护航经济高质量发展。

约1000亿元超长期特别国债项目清单提前下达；中央财政预拨消费品以旧换新资金810亿元；更多“真金白银”将支持提振消费专项行动……一季度以来，财政政策新动向不断，政策效能将持续向企业、百姓传递。

坚持前瞻谋划、引导预期。为应对内外部可能出现的不确定因素，中央财政还预留了充足的储备工具和政策空间。财政部门还将协同推进财政政策实施和预期引导，注重倾听市场声音，积极回应舆论关切，提升政策引导力、影响力。

可以期待，不断完善、持续丰富、更加给力的财政政策“工具箱”，将释放强劲信号、发挥更大效用，为经济运行持续回升向好与高质量发展提供坚实支撑。

(新华社北京3月19日电)



## 俄美元首通话难解俄乌停火分歧

俄罗斯总统普京同美国总统特朗普18日通电话，就解决乌克兰危机、俄美关系正常化等一系列问题展开讨论。分析人士指出，尽管双方就俄乌停火释放出一些积极信号，但俄美分歧仍存。当前，俄乌战场硝烟未平，各方围绕停火的博弈仍在持续，此次通话难解俄乌停火分歧。

### 表态积极

18日，俄美元首时隔一个多月再次通话。根据美国白宫和俄罗斯总统网站发表的声明，双方就解决乌克兰危机、俄美关系正常化等一系列问题展开讨论。

俄罗斯总统网站18日发表声明说，普京对特朗普提出的俄乌在30天内同时放交对方能源基础设施的提议表示支持，并立即向俄方下达了相应命令。就特朗普提出的30天停火倡议，俄方提出一系列重要主张，包括确保对俄乌双方整个接触线上的停火进行有效管控、停止乌境内强制动员和重新武装乌军部队。

声明还说，俄乌将于19日以“175对175”交换被俘人员。正在俄罗斯医疗机构接受治疗的23名乌克兰重伤员也将被移交。

白宫当天发表声明说，美俄双方同意俄乌冲突需要以实现长久和平结束，停止冲突将从能源和基础设施停火开始，同时就将实施黑海海上停火、全面停火和永久和平进行技术谈判。

另据媒体报道，乌克兰总统泽连斯基18日晚对媒体表示，乌方支持关于俄乌停止袭击对方能源基础设施的提议。美国《纽约时报》报道说，如果俄乌能切实停止袭击对方能源基础设施，将意味着冲突三年来双方首次实现相互约定的部分停火。

俄美元首通话结束后，美国中东问题特使史蒂文·威特科夫表示，美俄将于23日在沙特阿拉伯城市吉达就俄乌停火细节举行谈判。

### 分歧明显

通话结束后，特朗普在社交媒体发文说，与普京的通话“富有成效”，两人讨论了和平协议的“许多要素”。但多家美国媒体注意到，俄方没有在通话中答应特朗普提出的30天停火倡议。

分析人士还指出，美俄双方就通话内容的表述存在差异，也未提及是否讨论俄乌土地划分等关键议题，反映出美俄双方围绕俄乌冲突停火仍存在诸多分歧。

多家外媒报道说，特朗普在通话中表示，俄乌已同意30天内停止攻击对方“能源基础设施”，却未提及桥梁等其他基础设施。此外，俄方表示，普京坚持认为持久和平取决于彻底停止向乌克兰提供外国军事援助和情报信息，而特朗普对媒体表示通话中没有谈及对乌援助问题。

特朗普在通话前还曾透露，双方将讨论土地等问题，包括讨论俄乌“分割特定资产”。然而双方在声明中均未提及是否讨论了俄乌土地划分、“特定资产”分割、乌克兰加入北约、美国对俄制裁等重要议题。分析人士认为，这些议题的“缺席”也意味着双方分歧明显。

美国《新闻周刊》文章认为，尽管美俄强调在解决俄乌冲突上有共同利益，但在停火范围和未来谈判条件等关键问题和细节上仍有差异。

### 多方博弈

在俄美元首通话当天，俄乌在战场上的冲突仍在继续。俄国防部18日晚称，乌克兰军队当天对俄别尔哥罗德州发动了5次袭击，俄军击退了乌军进攻。此外，俄军还对相邻的乌克兰苏梅州境内乌军和装备进行了40多次打击，动用了约40枚航空炸弹。

分析人士认为，当前俄乌战场硝烟难平，美乌俄欧各自诉求难以得到解决，围绕停火以及冲突解决的博弈仍在持续。

泽连斯基18日表示，乌方对俄方的停火诚意感到怀疑。他说，停火应该是无条件的，而普京在通话中提出一系列停火条件，目的是尽可能削弱乌军。他再次强调，作为冲突方之一，“没有乌克兰的谈判不会有结果”。

《纽约时报》报道说，一些美方官员认为，俄方似乎在采取“拖延战术”，让外界觉得其在参与谈判，同时在战场上持续施压以维护优势。

欧洲方面，法国、德国和英国领导人对俄美元首通话表示欢迎。不过，英国《卫报》分析文章指出，法国和德国方面强调乌方必须参与和平谈判，英国则表示谈判目标是“实现乌克兰公正、持久和平”，折射出欧洲方面对特朗普政府优先关注达成协议而非确保真正停火与和平的担忧。

在乌克兰问题上，美俄近来频繁接触，欧洲也加紧介入。15日，英国、法国、欧盟委员会等20多个国家和地区组织领导人召开首次“志愿联盟”视频会议，讨论继续援乌和对俄施压问题，并同意20日召开军事会议。17日，欧盟理事会批准了向乌克兰提供35亿欧元的援助。

美国智库大西洋理事会文章指出，欧洲的一系列行动源于美国对立场的转变，让欧洲感到“被抛弃”，美欧分歧加剧。分析人士指出，在多方诉求难以调和的当下，各方对停火能否得到监督和落实缺乏信心和互信，也将为停火前景蒙上阴影。

(新华社莫斯科/华盛顿3月18日电)

## 较真网购“缩水”，非小标题大做

### 新华时评

“3公斤装”的小龙虾到手只有1.4公斤、“100只装”的垃圾袋清点还不到40只……不少人都曾遇到过网购商品“缩水”的遭遇，但很多消费者不会逐个清点，落得个“消费者忍了、不良商家赚了”的结局。

整治网购“缩水”不仅事关消费者权益保护，更是关系消费环境建设的大事，必须得较真。

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》，明确提出“营造放心消费环境”；“规范网络销售、直播带货领域‘全网最低价’等不合理经营行为”，为有效遏制网络消费市场乱象、维护消费者权益提供指引，增添保障。

商家敢“缩水”发货，背后的一个重要原因是商家违法成本低。根据消费者权益保护法，一旦商家的行为构成欺诈，消费者有权获得三倍购物价款的赔偿。但实际上，倘若商品价格不太高、网购维权耗时又费力，消费者通常不会过多纠缠和追责，除了有认真的消费者会逐个清点后要求赔偿，绝大多数会选择一“忍”了之，“缩水”商家赚得盆满钵满，诚信商家反而“吃了暗亏”。

消费者较真网购“缩水”，非小标题大做。消费者反映诉求的地方，就是消费环境进一步优化改进的方向。

监管“长牙齿”，不良商家才能“长记性”。一方面，电商平台要当好“大管家”，加强技术手段应用和人工审查力度，在信用约束上“较真”，把商家信用和店铺流量挂上钩，让“靠缺斤少两赚钱”的商家无处遁形；另一方面，市场监管部门要加强监管，线上精准监测，线下全面巡查，对不法经营活动施以重拳。

此外，要健全消费争议多元化解机制，让消费者的意见能够更加快速便捷触达商家和监管部门，让消费者敢较真、能较真。

完善制度、抓好监管、筑牢诚信，只有当“靠一锤子买卖占小便宜”的商家越来越少、靠诚信经营赢得招牌赚得口碑的商家越来越多，消费者才能放心消费舒心消费，消费市场才能更加健康繁荣发展。

(新华社天津3月19日电)

## 肇兴：千年古韵 侗寨振兴



这是3月18日拍摄的贵州省黎平县肇兴侗寨(无人机照片)。



3月18日，侗族群众在贵州省黎平县肇兴侗寨旅游表演侗族大歌。

临近黄昏，寨门上的灯笼次第点亮，侗寨篝火晚会的轮廓在炊烟中渐渐隐去。鼓楼下人们开始聚集，琵琶声声，侗歌悠扬。这里是春日里的肇兴侗寨，万物正在复苏。

位于贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县的肇兴侗寨有侗族居民逾千户。这里的侗族传统建筑风貌保存完好、民族文化源远流长。

近年来，当地围绕“以保护促发展”的思路，在保持村寨历史原貌和传承民族特色文化的同时，组建侗族大歌队和侗戏班，将各两节、芦笙节、侗年节等民族节日打造成旅游品牌，大力培育传统手工业企业，发展酒店、民宿、餐饮饭店433家，带动村民就业创业2000余人，让村民们都吃上“旅游饭”，使古老的侗寨在保护与传承中得以持续焕发生机。

(新华社发)

## 通告

柳州市城市建设发展有限公司建设位于潭中东路72号投资大厦1栋的“柳州投资大厦工程”项目规划总平面图(2010-171)于2010年12月8日经柳州市自然资源和规划局(原柳州市规划局)批准。柳州投资大厦A座建设工程规划(建字第450201201200225)于2012年9月14日经柳州市自然资源和规划局(原柳州市规划局)批准。现柳州市城市建设发展有限公司根据实际开发建设需要向柳州市自然资源和规划局提出申请，拟对“柳州投资大厦工程”项目规划总平面图及柳州投资大厦A座规划设计方案进行调整。

一、规划总平面图调整内容  
(一) B2地块(柳州投资大厦A座)将一层局部商业用房调整为酒店用房，十五层~二十四层办公用房调整为酒店用房。  
(二) B2地块(柳州投资大厦A座)总建筑面积为26680.2平方米，现

将原部分商业与办公用房调整为酒店用房。调整后酒店用房建筑面积为9715.4平方米。其中，一层酒店用房建筑面积为341.00平方米，十五层~二十四层酒店用房建筑面积为9374.4平方米。  
(三) 总建筑面积由58144平方米调整为56538.7平方米；计容面积由44031平方米调整为42812.9平方米；占地面积由2086平方米调整为1977.18平方米；容积率由5.7调整为5.5；建筑密度由27%调整为25.6%；其余各项指标保持不变。  
(四) 建筑外轮廓线、建筑外立面造型、建筑外窗、建筑高度等均不做调整。

容调整。  
柳州市自然资源和规划局根据《中华人民共和国城乡规划法》及相关法律法规的规定，于2025年3月20日至2025年3月26日按程序将拟调整的“柳州投资大厦工程”项目规划总平面图及柳州投资大厦A座规划设计方案进行公示，征求利害关系人意见，并拟召开听证会。相关利害关系人对上述调整方案的意见，可通过书面方式或委托代表在听证会上发言的方式向柳州市自然资源和规划局提出。  
公示地点：1.潭中东路72号投资大厦1栋(柳州投资大厦A座项目所在地)  
2.中山东路24号大门两侧公示栏  
3.网站：http://lz.dnr.gxzf.gov.cn  
公示时间：2025年3月20日至2025年3月26日。  
特此通告！  
柳州市城市建设发展有限公司  
2025年3月20日



## 交房公告

尊敬的中国铁建·国际城·翰林江苑业主：  
中国铁建·国际城·翰林江苑1#、2#、6#、8#栋已达到交付条件，定于2025年3月28日-2025年3月30日开始正式交房。届时请您携带有效身份证、购房合同、住宅专项维修资金缴费单据及房款收据等相关资料(具体详见《入伙通知书》及《温馨提示》)，前往柳州市磨太路8号(中国铁建·国际城·翰林江苑交房现场)办理收房手续。  
致电垂询：0772-3355555  
特此公告！  
广西铁龙置业有限公司  
2025年3月20日

## 交房通知

尊敬的荣和天筑业主：  
在您的关心与支持下，我公司开发建设的荣和天筑八区1号地下室已达到交付条件，我公司将为符合合同约定交房时间、条件的业主办理上述楼栋的交接手续。请您携带《竣工验收合格通知书》《商品房买卖合同》《收款收据》、身份证等相关证件材料原件于2025年03月25日到柳州市荣和天筑营销中心办理交付手续。  
恭祝您入伙大吉！  
详情咨询电话：0772-2565988  
柳州荣和美地置业有限公司  
2025年3月20日